
Elternumfrage 2010/2011

                Auswertung               
Die Menschen, die uns am Herzen liegen,

möchten wir glücklich sehen.

Jeremy A. White

 Von 183 ausgegeben Fragebögen wurden 118 
zurück gegeben. Dies entspricht ca. 64,5 %.

 Die Zahlen der Auswertung entsprechen, wenn 
nichts anderes angeben, den absoluten Zahlen.
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1. Meines Erachtens ist der Umgang der Gruppenerzieher 
mit meinem Kind ...

2. Ich fühle mich von den Erziehern  über den Entwicklungsstand 
meines Kindes ...
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3. In Erziehungsfragen und – ansichten ...

4. Wie beurteilen Sie unsere Regeln und Dienste in der Gruppe ?

Elternumfrage 2010/2011 im Kath. Schülertagesheim Vinzentinum, Würzburg



5.  Die Lernzeit/Übungszeit......

6. Ich / Wir haben das Vinzentinum aus folgendem Grund 
gewählt ...

Elternumfrage 2010/2011 im Kath. Schülertagesheim Vinzentinum, Würzburg



7. Wie wohl fühlt sich Ihr Kind Ihres Erachtens nach im 
Tagesheim?

8. Fühlen Sie sich durch die Betreuung Ihres Kindes im 
Tagesheim  entlastet?
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9. Am Tagesheim  finde ich ...

10. Unsere Ferienbetreuung im Haus ...
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11. Ich fülle diesen Fragebogen ...

12. Mein Kind ...
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Mein Kind besucht das Vinz seit ...

13. Die täglichen Öffnungszeiten  (6.30 Uhr bis 18.00 Uhr)...
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